

Секция «Коммуникация о здоровье (подсекция Санкт-Петербургского государственного университета)»

Выбор лексики для создания образа людей с ментальными расстройствами в российских интернет-СМИ

Научный руководитель – Шамсутдинова Юлия Фаритовна

Фурсова Анастасия Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра новых медиа и теории коммуникации, Москва, Россия

E-mail: Asyafursova@gmail.com

В последние годы в российском интернет-пространстве и, в частности, в интернет-СМИ, тема ментальных расстройств набирает популярность. Важным направлением исследований дискурса о ментальных расстройствах является анализ и классификация лексики, используемой для создания образа людей с ментальными расстройствами, так как её выбор напрямую влияет на формирование отношения общественности к этим людям. Исследование было проведено на материалах двух интернет-СМИ общей информационной направленности («Российская газета», «Газета.Ру») и двух СМИ социальной направленности («Такие дела» и «Правмир») с использованием методов качественного анализа и сравнения. Предметом исследования выступила лексика различной функционально-стилевой и эмоционально-экспрессивной окраски.

Для поиска по материалам за 2021 год были заданы ключевые слова — названия трёх самых распространенных в мире по данным ВОЗ [1] ментальных расстройств: депрессия, биполярное расстройство и шизофрения.

За 2021 год на сайте «Газета.Ру» вышло 404 материала, включающих слово «депрессия», на сайте «Российской газеты» — 84. За тот же период словосочетание «биполярное расстройство» встречается на сайтах «Газета.Ру» и «РГ» 26 раз и 3 раза соответственно, слово «шизофрения» 81 и 14 раз соответственно.

Выяснилось, что основной контекст, в котором в материалах «Газета.Ру» встречается слово «депрессия» — новости о частной жизни публичных личностей, в то время как на сайте «РГ» в заголовках большинства статей, в тексте которых встречается слово «депрессия», фигурируют также слова «врач» (или специализация врача), «ученый» или «психолог». Из 26 публикаций со словосочетанием «биполярное расстройство» в «Газета.Ру» только 7 связаны с медицинскими рекомендациями и научными исследованиями, в остальных же название расстройства употребляется в переносном смысле.

На сайте «РГ» формулировка «страдать от депрессии» встречается в каждой третьей статье, хотя слова «страдать» и «страдание» признаны исследовательским и медицинским сообществом нежелательными в рамках сообщений о заболеваниях, так как они способствуют созданию негативного медиаобраза и распространению стереотипа «болеть — значит страдать». В то же время на страницах «РГ» термин «депрессия» чаще, чем на страницах «Газета.Ру» находится на расстоянии одного-двух слов от других слов медицинской терминологии и реже - рядом с абстрактной лексикой, а также чаще употребляется вне связки прилагательное + существительное. Слово «шизофрения» также, как в «Газета.Ру», употребляется в переносном смысле с прилагательными «политическая», «внешнеполитическая». Причем в контексте политики оно используется настолько же часто, насколько и в контексте реального заболевания.

На сайте «Таких дел» было найдено 53 публикации по запросу «депрессия», 15 по запросу «биполярное расстройство» и 7 — по запросу «шизофрения». Аналогичный поиск

на сайте «Правмир» отобразил 115 публикаций со словом «депрессия», одну со словами «биполярное расстройство» (при том, что со словом «расстройство» было найдено 114 публикаций), и 4 — со словом «шизофрения». При этом ни в одном из материалов обоих сайтов не встречается словосочетание «биполярное расстройство» или лексема «биполярный» вне контекста заболевания или в переносном смысле.

Если на сайтах общественно-политических изданий часто наблюдается использование слов «апатия» и «депрессия» как контекстуальных синонимов, то на портале «Правмир» синонимом депрессии чаще становится «уныние». Также чаще встречается эвфемизм «душевная болезнь», что, вероятно, связано с религиозной спецификой издания. Встречаются и сочетания с лексикой с негативной эмоционально-экспрессивной окраской.

В большинстве публикаций со словом «депрессия» на сайте «Таких дел» серьезность заболевания подчеркивается использованием соответствующей лексики, например, «Истории и советы людей, переживших депрессию» (в публикациях первой группы изданий связка «пережить депрессию» встретилась только один раз). Из публикаций четырех изданий за выбранный период только в «Таких делах» встретилась формулировка «люди с ментальными особенностями». Это говорит о наиболее бережном и тщательном подборе слов авторами материалов.

Как и в случае с первой группой изданий, ни на одном из двух порталов не было выявлено использование просторечной и грубопросторечной лексики, но во второй группе разговорная лексика в принципе не была использована ни в одном контексте. Ни на одном из четырех сайтов также не встретилась поэтическая, церковно-религиозная и публицистическая лексика, а официально-деловая (юридический термин) встретилась только один раз.

Методом сравнения подходов авторов изданий различной направленности были выявлены некоторые проблемы. Недостаточный уровень информированности о ментальных расстройствах заставляет журналистов общественно-политических изданий допускать такие ошибки, как подмена и смешение понятий. К тому же, такие расстройства, как депрессия, в 2021 году часто рассматриваются авторами только как осложнение коронавирусной инфекции. Журналисты изданий социальной направленности выпускают больше просветительских материалов и дают читателям представление об этиологии ментальных расстройств через призму интервью с героями, имеющими эти расстройства.

Источники и литература

- 1) Всемирная организация здравоохранения. Психические расстройства. URL: <http://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/mental-disorders> (дата обращения: 16.06.2022).